

EL OBRERO

ÓRGANO DEL PARTIDO SOCIALISTA EN ELCHE
Y DEFENSOR DE LAS SOCIEDADES OBRERAS

PRECIOS DE SUSCRIPCION
En Elche: Número suelto, 10 cts. Un mes, 50 cts.
Resto de España: Trimestre, 2'00 ptas.
Extranjero: Trimestre, 2'50 ptas.

Aparece semanalmente
Toda la correspondencia al Director
No se devuelven los originales

REDACCION Y ADMINISTRACION
Centro Obrero (Plaza de Joaquín Costa, 5)

Paquete de 50 ejemplares, 2'00 pesetas.

DE ACTUALIDAD

Ante el Congreso de la Unión General

Mañana darán comienzo en el teatro de la Casa del Pueblo de Madrid las tareas del décimo sexto Congreso de la Unión General de Trabajadores de España. Después de una interrupción de seis años este organismo supremo de los trabajadores españoles vuelve a reunirse en comicio general. Según los estatutos el Congreso debió haber tenido efecto en el año 1924, pero el golpe de Estado del 13 de Septiembre de 1923, con la suspensión de garantías constitucionales, estado de guerra, censura de prensa, etc., obligó a aplazarlo hasta que la anomalía política desapareciese. Pero como esa anomalía no desaparece y ante el temor de que pudiera ser un perjuicio para los intereses proletarios prolongar más la celebración del Congreso, las secciones decidieron finalmente celebrarlo. Y mañana dan principio sus tareas.

La Unión General vá al XVI Congreso con mucha más fuerza de la que contaba cuando celebró el comicio del año 1922; todo ello apesar de las actuales circunstancias, y apesar de los momentos de prueba a que está constantemente sometida. Hoy cuenta la Unión con 208.531 afiliados en vez de 89.610 miembros que contaba el año 1922. El progreso es bien significativo.

Este Congreso tiene extraordinaria importancia, como indiscutiblemente la tuvo el del Partido Socialista celebrado en el mes de julio, no solamente por los problemas que en él se han de plantear, ni por los centena-

res de delegados que concurren al mismo, sino también por el momento histórico que atraviesa la política española. Porque es muy cierto que atravesamos por uno de esos instantes de revisión de todos los valores políticos, y al final de él no permanecerán con vida o con influencia en la opinión más que aquellas instituciones que supieron interpretar el sentir del pueblo, y supieron plasmar en realidad los justos anhelos de las masas.

De todas aquellas fuerzas político-sociales que existieron en nuestro país, que gobernaron y dirigieron la cosa pública, no queda más que el eco, porque no supieron resistir la revisión que los nuevos tiempos traen consigo. Solamente la Unión

General y el Partido Socialista, continúan en posición firme, demostrando en sus reuniones y asuntos que tratan que son organismos que no se desgastan ni se quedan rezagados. Y a medida que se convierten en realidades sus aspiraciones del presente, adoptan otras del porvenir, de acuerdo con las necesidades espirituales y materiales de la clase trabajadora. Por eso en el orden del día de este Congreso figuran problemas de tanto interés que abarcan completamente los distintos aspectos de la vida ciudadana.

Por todo cuanto decimos, no cabe duda que el éxito de esta importante Asamblea nacional será rotundo.

Y nuestros enemigos, es de-

cir, los enemigos de la clase trabajadora, que continúen sus ataques hacia los hombres más significativos de nuestras filas, pues tenemos la seguridad de que perderán el tiempo. Lo perderán porque la Unión General y el Partido Socialista cada día son más fuertes y más numerosos, y esto indica el buen acierto de sus dirigentes.

Este número ha sido sometido a la previa Censura

En favor del Mausoleo a Iglesias

La Federación de Juventudes Socialistas de España, deseando contribuir a allegar fondos a la suscripción abierta para erigir en el Cementerio Civil de Madrid un mausoleo a la memoria de nuestro inolvidable maestro Pablo Iglesias, ha hecho una edición de sellos conteniendo el dibujo de dicha obra escultórica y el busto del «abuelo».

Para que todos los lectores puedan darse cuenta de lo que es el sello editado tenemos el gusto de reproducirlo en estas columnas esperando

confiadamente que todas las entidades obreras y socialistas y los camaradas en general habrán de solicitar el envío de dichos sellos del Tesorero de la Federación de Juventudes Socialistas, compañero Mariano Rojo, Carranza, 20, Apartado de Correos 10.036, Madrid, enviando previamente su importe a razón de diez céntimos cada uno.



*La pólvora es negra,
La sangre es roja
Y dorada la llama que tremola.*



DEL AMBIENTE

El Socialismo y la libertad

En el Congreso de Bruselas lo ha dicho Modigliani, el exdiputado socialista italiano desterrado: sin libertad no se puede marchar hacia el Socialismo. Es cierto. Los camaradas italianos tenían 6.000 Cooperativas, los Sindicatos bien nutridos de adherentes y el Partido con gran fuerza numérica y parlamentaria. El fascismo, que es la política conservadora de los ricos llevada a extremos de violencia delincuente, ha echado abajo tan admirable construcción socialista.

Sin libertad no se puede marchar hacia el Socialismo. Ya hemos señalado nuestra conformidad, obligada en todo socialista consciente. Sin embargo, cabe la enmienda. Sin libertad todo retroceso es temible. El hecho de Italia lo pregona de modo har to potente. La dictadura de Mussolini, ha roto el progreso de los trabajadores italianos, privándoles de toda posibilidad emancipadora.

El caso de Italia no es único en el mundo. A igual causa, pues, idénticos efectos.

Y es natural que sea así, porque el Socialismo, principal levadura de ese movimiento, representa la continuidad histórica del esfuerzo liberador de los pueblos.

Nadie vive sin alma. Y el alma del Socialismo es la libertad conseguida, y su aspiración hacer cada vez más extensa y tangible esa libertad.

Las palabras de Modigliani, testigo de gran excepción, deben elevarse en nuestro espíritu y determinar nuestra acción en el sentido de procurar que nadie ni nada nos pueda arrebatar lo que siendo esencial al desenvolvimiento de nuestras ideas emancipadoras, constituye el más precioso legado de los que nos han precedido en la lucha contra la tiranía política y las injusticias sociales.

Sin libertad no se puede marchar hacia el Socialismo. Y sin esa libertad todo retroceso es temible.

Relojería Moderna

Canalejas, 59

(Esquina a la calle del Conde)

Composturas garantizadas

Proletarios: Leed

"El Socialista"

NUESTRO SALUDO

A los jóvenes socialistas de Elche, en su XXIV aniversario

(Artículo escrito para la velada-aniversario de la Juventud Socialista)

Con la satisfacción del deber cumplido y con el entusiasmo varonil de que somos capaces los Jóvenes muy Jóvenes Socialistas Oriolanos, acudimos requeridos por vuestra amable invitación a honrar y abrazar a nuestros ya muy queridos camaradas los Jóvenes Socialistas de Elche, que por su constante y fructífera labor han conquistado el título para su bella ciudad de Madre del Socialismo levantino.

Al hacer acto de presencia en vuestra sencilla y hermosa fiesta de conmemoración al XXIV aniversario de la fundación de vuestra Juventud, no olvidamos, que esta sería avalorada por la simpática y gentil figura de la mujer, que obstenta una lucida representación en todos los actos de carácter socialista que se celebran, y que ha sido un motivo, para que todo el que asiste lleve la grata impresión de que Elche, es una ciudad socialista.

No ocultamos nuestra incompetencia para hablar de doctrinas, ya que es la primera vez que se nos ofrece la ocasión de tomar parte en estos actos, y que precisamente lo que necesitamos es aprender, y estamos seguros de que por la valía de los correligionarios que toman parte serán fortalecidos nuestros ideales, al hablarnos del hombre bueno, del poeta delicado, del forjador de voluntades jóvenes, de nuestro fundador TOMAS MEABE.

La sencillez y la vasta cultura de vosotros, jóvenes socialistas de Elche, han conquistado el cariño de los Jóvenes Socialistas de Orihuela, que quedan agradecidísimos al desinteresado y espontáneo concurso que nos prestaron el día en que quedó constituida nuestra Juventud; aprovechamos hoy la ocasión brindada, para repetir la frase, si ayer fueron los de Elche, hoy son los de Orihuela los que vienen a saludaros y felicitaros.

JOAQUIN SÁNCHEZ MORA

Secretario de la Juventud

Orihuela 8-8 del 28

La unión de los tenderos y el encarecimiento de las subsistencias

La prensa local publicó el domingo pasado la nota de la Cooperativa de Consumo «La Equidad» de Elche, pero esa protesta tan razonada que formula dicho establecimiento, no ha merecido por casi ninguno de nuestros colegas el menor comentario.

¿Es que lo ocurrido a la Cooperativa no tiene importancia? ¿Es que no le interesa al vecindario todo esto?

Nosotros creemos que sí tiene importancia la cuestión y que por eso mismo le interesa al vecindario.

Y vamos al asunto. Dice la nota que la Cooperativa mandó a la prensa: «Por elementos guiados por probables egoísmos se ha intentado ejercitar un boicot contra nuestro organismo, boicot fracasado por su propia falta de razón, pero que constituye un síntoma revelador del escaso respeto con que se considera los intentos sociales cuando en mayor o menor grado perjudican al egoísmo particular».

¡Boicot. ! Ahí es nada, declarar el boicot a una entidad legalmente constituida, y que no persigue ni mucho menos el lucro personal, sino el beneficio colectivo y el bien de todo el vecindario. Bueno, la medida es de las que se salen de lo ordinario. El caso es que se reúnen unos señores, todos ellos muy serios y muy formales; todos personas de «orden», de esos que se escandalizan cuando los obreros hacen alguna demanda a sus patronos, que nos llaman perturbadores cuando con toda justicia tenemos que recurrir a la huelga, y esos señores, repelimos, con toda su seriedad y con todo su orden acuerdan solemnemente faltar a la ley declarando el boicot a la acreditada Cooperativa de consumo de la calle Salvador porque este establecimiento se niega a ingresar en la unión sagrada de los tenderos. Si señor, así como suena, el boicot a todo trance. ¡Ah! Y lo más interesante de esto es que al tomar ese acuerdo tan solemne no existió discrepancia entre los reunidos, desde el presidente de la reunión—hombre que no era nada antes de ser tendero y ahora lo es todo— hasta el último de los concurrentes, todos coincidieron en lo mismo, el boicot.... el boicot a la Cooperativa, a que pase el pueblo por el «aro».

La Cooperativa es un establecimiento que tiene garantizado la pure-

za de los artículos que vende, y vende más barato que en ninguna otra tienda: el azúcar lo dá a 1'60 Kg.; el arroz a 0'65; el aceite a 2'25 litro; el vino a 0'50, y así todos los demás géneros. Las pesas y las medidas son justas, de ley, no hay peligro que pueda dar tres cuartas por una libra ni un litro de aceite «capado».

Y ante estos datos y ante la medida provocadora de la sociedad de tenderos, nosotros preguntamos: Si a una entidad como la Cooperativa que es tan fiel con sus asociados y con el pueblo en general se le declara el boicot, ¿qué es lo que habrá que declararles a esos tenderos de egoísmo insaciable que escamotean en el peso y se están ganando 0'60 ptas. por cada litro de aceite que venden?

Ya sabemos nosotros que el hilo siempre se rompe por la parte más delgada, y por consiguiente esos tenderos egoístas continuarán en las suyas, tomando acuerdos contra unos o contra otros sin respetar para nada las leyes como han hecho ahora con la declaración del boicot, y quienes dolorosamente sufrirán las consecuencias serán los sufridos consumidores. Pero nosotros, salvo disposición mayor, continuaremos también con las nuestras.

Y mientras tanto decimos al señor Alcalde: es muy necesario que continúe el repeso por todas las tiendas, y por todas las tahonas sin olvidarse de ir a la de D. José Díez, porque sabe muy bien el Sr. Alcalde que en esa panadería casi siempre hay «tela para cortar». ¡Ah! Y que se averigüe por quien corresponda a ver si hay algunos tenderos que coficen a la Hacienda como detallistas y vendan al por mayor. Porque unos señores que han declarado un boicot tan injustamente como lo han declarado estos, no se puede esperar nada bueno, ni nada legal.

Y hasta la semana que viene.

Teatro Llorente

Después de haberse efectuado algunas notables reformas en este elegante teatro de la Plaza de Joaquín Costa, tenemos entendido que se principiará la temporada el día 16 del presente mes.

Se nos asegura que la empresa valenciana que se ha encargado del Llorente, ha adquirido un considerable «stock» de buenas películas, por lo que esperamos quede satisfechísimo el numeroso público que acude a este coliseo.

Mariano Rojo en Elche

Terminadas las tareas del Congreso en el cual ha quedado constituida la «Federación Regional de Juventudes Socialistas de Levante» y después de celebrar algunos actos de propaganda en los pueblos de este contorno, hemos tenido entre nosotros al secretario de la «Federación Nacional de Juventudes Socialistas de España», camarada Mariano Rojo, quien como delegado del organismo nacional ha intervenido en el Congreso antes citado, celebrado en Alcoy.

Como la premura del tiempo, no nos ha permitido la celebración de una conferencia, como era nuestro deseo, solamente hemos podido realizar un cambio de impresiones mientras tomamos café en la Casa del Pueblo y paseamos por las afueras de la población.

Mariano Rojo es un excelente camarada discípulo del «Abuelo». Es un joven que por su constancia y fuerza de voluntad ha logrado adquirir una visión clara de todos los problemas que interesan a la clase trabajadora.

Nos habla de la importancia que ha tenido el Congreso Regional, donde han asistido 17 delegados en representación de 394 federados, número éste, no superado por ninguna de las regiones de España.

Interesa ahora—dice—que los jóvenes ilicitanos se preparen para enviar su representante al Congreso Nacional que tendrá lugar en Madrid durante el mes de Mayo próximo, pues como quiera han de tratarse asuntos de vital importancia. La Juventud de Elche no debe faltar.

Llama poderosamente la atención de todos los jóvenes y encarece la necesidad de que intervengan en la marcha y desarrollo de las colectividades llamadas de resistencia, donde se puede adquirir el conocimiento necesario del problema sindical.

También aconseja el amigo Rojo, que pongamos todo nuestro interés en la creación de los grupos juveniles, deportivos, artísticos, excursionistas y de prensa.

De todo lo dicho por Rojo, estamos seguros de que los jó-

venes de la localidad tomarán buena nota.

El jueves a las ocho de la mañana, emprendió nuestro camarada, el viaje de regreso a Madrid, satisfecísimo de haber realizado una provechosa labor y convencido de que en este rincón provinciano, hay un puñado de jóvenes que luchan por el advenimiento de una sociedad más justa y equitativa.

El Instituto de 2.ª enseñanza

En la Gaceta del día 31 de Agosto, se publicó un decreto fundando Institutos de Segunda enseñanza para los estudios del Bachillerato elemental en Fregenal de la Sierra, Ibiza, Aranda de Duero, Peñarroya-Pueblo Nuevo, Noya, Baza, Oñate, Villacarrillo, Ponferrada, Calahorra, Ribadeo, Antequera, Lorca, Avilés, Cangas de Onís, Ciudad Rodrigo, Lanzarote, Madrifeños y Requena.

Como pueden ver nuestros lectores, la mayoría de estos pueblos tienen menos importancia en todos los aspectos que Elche, y sin embargo han conseguido antes que nosotros el Instituto, que principiará a funcionar el 1.º de Octubre.

Desde luego se nota en el Decreto citado la falta de un Instituto para la provincia de Alicante, que seguramente no tardará en concederse, pero vemos muy despreocupado a nuestro Municipio para sea Elche el pueblo agraciado.

¿Es que hay alguna mano oculta interesada en que eso no se realice?

La labor de la Gráfica Socialista

Ningún trabajador debe negar su concurso al engrandecimiento de la Gráfica Socialista.

¿Cómo prestar esta ayuda? Pues sencillamente adquiriendo cuántos libros y folletos vaya editando, a unos precios tan sumamente modestos, que sin hacer el menor sacrificio se podrán adquirir para ir formando la Biblioteca que en su casa debe tener todo el que sienta el redentor ideal socialista.

La Biblioteca de EL SOCIALISTA sirve cuantas obra se le pidan.

Escriba usted una carta al Administrador, Carranza, 20, Madrid, Apartado de Correos 10.056, y rápidamente le será remitido el libro que solicita.

Obreros: Leed y propagad

“El Obrero”

Es vuestro periódico.

Cosas sin importancia

Dice con todo furor el *inteligente* Víctor a unos jóvenes deportistas que fueron a pedirle un «pito» propiedad de los mismos: «Y qué poco conocimiento... y qué poco talento... y qué poca escuela tenéis!»

Caramba hombre, si que estás incomodado. ¿Nos quieres decir en qué Universidad has estado matriculado?

Nos parece que la camioneta del Ayuntamiento hace un excelente servicio regando las principales calles de la ciudad. Y decimos las principales porque en las que viven los pobres...

¿Los pobres...? A los pobres que les parta un rayo.

En cierto pueblo existía un convento de hermanos de la Santísima Trinidad, en el cual había trece frailes.

El hijo de una lavandera acude a confesarse, y el padre de almas le pregunta;

¿Cuántas personas comprende la Santísima Trinidad?

—Trece—respondió sin dudar el muchacho.

—¿Qué dices, criatura?

Si señor; trece son, porque a los trece les lava la ropa mi madre.

—¡Ah! Ja, Ja. Pero esos son los frailes de la Trinidad.

—Si señor; pero los frailes, ¿no son personas.

Todavía siguen en Bagdad los del «Jesús del Gran Poder».

¿Si esperarán que se les haga... un homenaje de altura!

La veda ha terminado. Acaban de dispararse los primeros tiros en honor de «Diana cazadora». Ha llegado la hora de ametrallar a conejos, liebres, perdices, etc., etc.

Bueno. ¿Pero no hay ningún guapo cazador que se encare con los lobos que merodean por ahí?

Deportes

El domingo se inauguró la temporada de fútbol en el campo de Altavix.

Se presentó el «Club Deportivo Eldense» que jugó contra nuestro primer equipo, haciendo un partido interesante. El que más flojeó de todos fué nuestro portero, que se conoce está muy desentrenado, marcándole 4 tantos. Nuestro equipo logró marcar 5 tantos, uno Maciá (H.) y los otros cuatro Clement.

Felicitemos a nuestro equipo por el primer triunfo y deseamos que vaya obteniendo muchos, principalmente los del próximo Campeonato.

Hoy: Hércules F. C. y Elche F. C.
YO

Delegados a Madrid

El día cinco salió para Madrid el compañero José Sánchez, con el fin de asistir en representación del Sindicato del Ramo de la Edificación al Congreso de la Federación del Oficio y al de la Unión General de Trabajadores.

También ha marchado a la capital de la nación el compañero Manuel Rodríguez para concurrir al Congreso de la Unión General en nombre de la Sociedad de Camareros, de Constructores de Calzado y oficios similares, de «La Varia», del Sindicato del Arte Textil y Sindicato de la Alpargata.

El camarada Rodríguez representará a los zapateros ilicitanos en el comicio que la Federación del Ramo de la Piel tiene que celebrar estos días en Madrid, e igualmente asistirá el amigo Rodríguez en representación del Sindicato de la Alpargata a la Conferencia que los distintos elementos de la Industria Alpargatera que concurrirán al Congreso de la Unión, celebrarán en la Casa del Pueblo de Madrid, para tratar sobre la realización de algunos acuerdos tomados en el Congreso alpargatero recientemente celebrado en Callosa de Segura.

Que los compañeros Sánchez y Rodríguez hagan buen viaje.

Defunción

Después de larga y penosa enfermedad falleció el martes último nuestro amigo y compañero Cayetano Serrano Molina, dejando a dos hijitos, uno de tres años y otro de cuatro.

Al entierro, verificado sin la intervención del clero, asistió gran concurrencia, tales eran las simpatías que entre cierto sector de la clase obrera ilicitana contaba el amigo Tano, como cariñosamente se le llamaba.

Reciba la familia del finado, y especialmente su estimada esposa, nuestra buena compañera Carmen López Bernad, nuestro pésame más sentido.

IMPRENTA MODERNA
Abad Pous, 1 y Castelar, 6.-ELCHE



Oswald Hillebrand, uno de los más elocuentes oradores del Partido Socialista alemán.

Ideal Room *Servido por elegantes señoras*

Vinos de marca = Licores de todas clases

= = = ELCHE = = =

Francisco Santamaría Discipulo de Parra

Se ofrece para la enseñanza de Guitarra: Malagueñas, Jotas, Tangos, Tientos, Soleares, etc., y además varios estudios del gran Tárrega y de otros autores.

MAYOR ARRABAL, 16

¡Alto ahí! GRAN SURTIDO DE CUERDAS PARA GUITARRA, LAUD, BANDURRIA Y VIOLIN

Para guitarra: encordado desde 1'50 hasta 5 pesetas.

Especialidad en cuerdas para concierto.

Cuerdas de acero: prima, segunda y tercera. Bordones con alma de acero.

Púas superiores de varias clases.

NO EQUIVOCARSE: MAYOR ARRABAL, 16

FRANCISCO SANTAMARIA

TIENDA DE COMESTIBLES

P
A
P
E
L

I
M
P
R
E
N
T
A

M
O
D
E
R
N
A

L
A
P
I
Z

F
A
B
E
R

Muebles a plazos

Hasta diez meses de crédito

¡Nada de pago anticipado!

Javaloyes

PUERTA ARRABAL, 6
ELCHE

SALES Y BAEZA

Almacén de Maderas

Importación directa del Báltico y Norte-América

Avenida General Primo de Rivera, 37

ELCHE

Casa central, Alicante:

Calle Belando, 22 y 24

Si V. sabe lo que bebe
pida en todas partes el famoso

Vermout Iris

de la Vinícola Reusense (RELIS)

Representante para esta provincia:

Manuel Beneyto

Juan Herrera, 50
ALICANTE

BAR CHICUELO

= DE =

Santiago Buigues

PLAZA DE ABASTOS

En este acreditado Bar se sirve café exquisito con gotas o con leche por diez céntimos.

Aperitivos y anisados de las más acreditadas marcas.

PAPELES PINTADOS PARA HABITACIONES Y MUNDOS, EN LA

Imprenta Moderna

Bermejo DENTISTA

Aureliano Ibarra núm. 3

(Cuatro Esquinas) ELCHE

Horas de consulta: de 10 a 1 y de 3 a 7

Sillas de alquiler

Si os hacen falta Sillas de Alquiler para algún espectáculo u otro acontecimiento, acudid a la calle Facho número 3, preguntando por CAYETA-NO VALERO.

Octavio Javaloyes

SASTRE

Confección de toda clase de prendas concernientes al ramo.

Capitán Lagier, 8

ELCHE

Repostería Círculo Obrero

Esmerado servicio de café y las más acreditadas marcas en licores y aperitivos.

VARIEDAD EN

BOCADILLOS

Visitadla y os convenceréis

Tarjetas postales
Imprenta Moderna
Libros Rayados

Serafin Sevilla Mora

Sport ciclista

Bicicletas de alquiler

DE MARCAS ACREDITADAS

Ramón Jaén, 38 (Puente del Rey)



INDUSTRIALES

No comprar papeles para embalage sin antes

pedir precios a la

Imprenta Moderna

Abad Pons, 1 ELCHE Castelar, 6